

## 推行便利措施 提升服务质效 稳外贸促发展 2020年云南办理出口退(免)税逾45亿元

本报讯(记者 段晓瑞) 我省税务部门主动服务“一带一路”、自贸试验区、中缅经济走廊等重大发展战略,贯彻落实国家一系列税收优惠政策,切实做好出口退税工作。2020年,全省税务部门共办理出口退(免)税45.09亿元,有力促进了我省对外贸易稳步发展。

去年以来,在新冠肺炎疫情和国际市场变化的双重影响下,不少外贸企业经营遇到困难,急需周转资金。为帮助企业渡过难关,我省税务部门主动作为,走访了解企业困难和需求,利用多种方式宣传税

收优惠政策和办税途径,对企业进行“一对一”政策辅导;充分运用“互联网+税务”开展“非接触式”办税,全面推行出口退税综合服务平台,为纳税人提供出口退税网络预审、信息交互、业务查询、出口退税进度查询等服务,出口企业可24小时在网上申报出口退税;对新办退税企业开通“办理直通车”,全程跟踪新办退税企业办理进度,确保企业出口退税及时办结。

为加快企业“走出去”步伐,我省税务部门持续优化出口退税企业分类管理,扩大实施无纸化申报退税的企业范围。重点

联系企业由专人负责,建立快速反应机制,为企业解答疑惑,并结合企业情况制定个性化出口退税政策辅导,开通“绿色通道”全天候办理退税申报。省税务局还与人民银行昆明中心支行开展优化出口退税无纸化退库试点工作,有效缩短退税退付时间。2020年,全省有952户出口企业实行了出口退(免)税无纸化申报,无纸化退库率达到85.46%。同时,我省税务部门不断提升退税效率,全省正常业务的平均办理时间压缩至7个工作日内,自贸区压缩至6.5个工作日内。

## 习近平对打击治理电信网络诈骗犯罪工作作出重要指示 强调,坚持以人民为中心,全面落实打防管控措施 坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势 李克强作出批示

新华社北京4月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对打击治理电信网络诈骗犯罪工作作出重要指示强调,近年来,各地区各部门贯彻党中央决策部署,持续开展电信网络诈骗犯罪打击治理,取得了初步成效。要坚持以人民为中心,统筹发展和安全,强化系统观念、法治思维,注重源头治理、综合治理,坚持齐抓共管、群防群治,全面落实打防管控各项措施和金融、通信、互联网等行业监管主体责任,加强

法律制度建设,加强社会宣传教育防范,推进国际执法合作,坚决遏制此类犯罪多发高发态势,为建设更高水平的平安中国、法治中国作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,依法打击电信网络诈骗犯罪的成效要继续巩固并深化,更好维护人民群众财产安全与合法权益。

全国打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪工作电视电话会议8日在京召开,会上传达了习近平重要指示和李克强批示。国

务委员、国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议总召集人赵克志在会上讲话,他指出,习近平总书记的重要指示为做好当前和今后一个时期的打击治理电信网络诈骗犯罪工作指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把打防管控各项措施抓细抓实抓落地,坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势,以优异成绩庆祝建党100周年。

中央网信办、工业和信息化部、中国人民银行、最高人民法院、最高人民检察院有关负责同志在会上作了发言。会议通报了全国打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议召集人、25个成员单位负责同志等在主场参加会议,省市县三级打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议召集人、成员单位负责同志在各地分会场参加会议。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代 新作为 新篇章

### 我省超额完成农村“厕所革命”三年行动目标任务



本报(记者 王淑娟) 省农业农村厅数据显示,2018年至2020年,我省通过开展农村“厕所革命”,新建改建农村无害化卫生户厕339.37万座,行政村村委会所在地无害化卫生公厕11194座,超额完成我省“厕所革命”三年行动目标任务。

为有效推进农村“厕所革命”,我省成立了省农村人居环境整治工作领导小组,下设农村“厕所革命”专项小组,切实加强组织领导和统筹协调。各地成立专门组织领导小组,州(市)、县(市、区)党政主要领导负总责,亲自抓、分管领导具体抓、深入抓,制定印发《云南省“厕所革命”三年行动计划(2018-2020)》《云南省农村厕所改建技术指南》,搭建云南省农村人居环境整治信息平台,规范厕具流程。建立农村厕所改造指导员制度,设置指导员2.1万名。

截至2020年底,全省农村无害化卫生户厕覆盖率达57.49%,比3年前提高了32个百分点,全省行政村均达到了1座及以上无害化卫生公厕全覆盖,农民群众的如厕环境及条件得到明显改善。据全国农村人居环境整治第三方监测报告显示,我省农村人居环境整治监测总成绩为85.22分,在西部地区排名第3,其中农村厕所改造得分率最高,为95%。

按照各地经济发展水平,全省农村人居环境整治以县为单位划分为3类,结合省级三年行动实施方案,分类明确农村厕所改造工作目标要求,不搞“一刀切”。

## 全省爱国卫生“7个专项行动”暨农村人居环境整治提升现场推进会强调 锲而不舍开展爱国卫生“7个专项行动” 深入推进农村人居环境整治提升工作 阮成发王予波讲话

本报讯(记者 杨猛 左超 张黄) 4月8日至9日,全省爱国卫生“7个专项行动”暨农村人居环境整治提升现场推进会在曲靖召开。会议强调,要保持清醒认识,切实担起责任,健全完善机制,锲而不舍开展爱国卫生“7个专项行动”,深入推进农村人居环境整治提升工作。

省委书记阮成发、省长王予波出席会议并讲话。

8日下午,与会人员深入曲靖市麒麟区就爱国卫生“7个专项行动”开展和农村人居环境整治情况进行了现场观摩。9日上午,会议组织观看了爱国卫生“7个专项行动”专题片,通报表扬了67个工作开展较好的县(市、区)。考核排名靠前的曲靖市、思茅区、古城区和靠后的通海县、华坪县、砚山县分别作交流和表态发言。

阮成发在讲话时指出,省委、省政府部署开展爱国卫生“7个专项行动”和农村人居环境整治提升工作,是贯彻落实习近平总书记关于新时代爱国卫生运

动、常态化疫情防控、全面推进乡村振兴等一系列重要指示精神的具体举措,是践行人民至上、生命至上理念的具体体现,是各级领导干部最基础的工作和“必答题”。要清醒认识开展爱国卫生“7个专项行动”的必要性,清醒看待取得的成效,仍然存在的突出问题,进一步落实各项措施,持续改善城乡环境面貌。

阮成发强调,要清醒认识环境卫生问题的顽固性反复性,从灭死角、标准化、建机制、智慧化等方面下功夫,全面整改消除“清垃圾”“扫厕所”“勤洗手”“净餐馆”“常消毒”“管集市”“众参与”方面存在的问题和死角。要推进标准化管理,细化标准、简便清晰。要建立常态化机制,确保各项举措能够长期有效解决问题。要改变传统工作思路,提升管理智慧化水平。

阮成发强调,要清醒认识改善农村人居环境的紧迫性,抓好农村“厕所革命”、生活垃圾处理、污水治理等整治重

点,抓好示范创建,探索建立长效机制,扎实推进农村人居环境整治提升工作。

阮成发强调,要加强领导,狠抓落实。党政主要领导要亲自过问、亲自部署、亲自部署,分管领导要抓具体抓落实,守土负责、守土担责,出了问题要问责。要发扬钉钉子精神,一锤一锤敲到底,一个一个解决问题。要实事求是、因地制宜、解剖麻雀,研究建立一套长期管用的机制,推动爱国卫生“7个专项行动”和农村人居环境整治提升工作取得实效。

王予波强调,爱国卫生“7个专项行动”开展以来,全省城乡环境卫生发生很大变化,我们要充分肯定成绩,不断巩固拓展良好态势。要在巩固集中整治成果的基础上,聚焦重点难点,深化拓展“7个专项行动”,紧盯年度目标,推动专项行动走深走实,使其与精神文明建设、基层治理、基层党建相结合,与农村人居环境整治统筹推进,全域开展卫生城镇创建,全面改善城乡人居环境,确保年底前全省129个县(市、区)达到国家卫生县城(城市)标准。要大力弘扬“三牛”精神,强化责任担当,知责担责、说到做到、踏石留印、抓铁有痕,高标准严要求抓好落实。

李文荣、邱江、杨杰出席会议。省直有关部门,各州(市)、县(市、区)负责同志参加。

王予波强调,爱国卫生“7个专项行动”开展以来,全省城乡环境卫生发生很大变化,我们要充分肯定成绩,不断巩固拓展良好态势。要在巩固集中整治成果的基础上,聚焦重点难点,深化拓展“7个专项行动”,紧盯年度目标,推动专项行动走深走实,使其与精神文明建设、基层治理、基层党建相结合,与农村人居环境整治统筹推进,全域开展卫生城镇创建,全面改善城乡人居环境,确保年底前全省129个县(市、区)达到国家卫生县城(城市)标准。要大力弘扬“三牛”精神,强化责任担当,知责担责、说到做到、踏石留印、抓铁有痕,高标准严要求抓好落实。

李文荣、邱江、杨杰出席会议。省直有关部门,各州(市)、县(市、区)负责同志参加。

清垃圾 扫厕所 勤洗手 净餐馆 常消毒 管集市 众参与  
全省爱国卫生“7个专项行动”暨农村人居环境整治提升现场推进会特别报道 见第三版

## 中央生态环境保护督察

### 云南省办理中央生态环境保护督察交办群众举报投诉生态环境问题进展情况通报(三)

本报讯 4月9日上午8:30,中央第八生态环境保护督察组(以下简称“督察组”)向我省交办第三批群众举报投诉生态环境问题57件(来电52件、来信5件),涉及10个州市,昆明市27件居第一位,曲靖市13件居第二位,昭通市5件居第三位,大理州4件,玉溪市、楚雄州各2件,红河州、西双版纳州、迪庆州各2件,普洱市、临沧市各1件,其他州(市)尚未收到举报件。

省迎接中央生态环境保护督察工作领导小组边督边改组将分批公开中央第八生态环境保护督察组交办我省的群众举报投诉生态环境问题的受理、办理和整改情况。广大读者可登录云南省人民政府网站([http://www.yn.gov.cn/ztsq/hbde/bdlbgdqk/dqk/202104/120210409\\_220077.html](http://www.yn.gov.cn/ztsq/hbde/bdlbgdqk/dqk/202104/120210409_220077.html))查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表。

批111件(来电106件、来信5件),涉及州(市)11个,昆明市54件居第一位,曲靖市19件居第二位,大理州12件居第三位,昭通市10件,玉溪市5件,楚雄州3件,红河州、西双版纳州、迪庆州各2件,普洱市、临沧市各1件,其他州(市)尚未收到举报件。

省迎接中央生态环境保护督察工作领导小组边督边改组将分批公开中央第八生态环境保护督察组交办我省的群众举报投诉生态环境问题的受理、办理和整改情况。广大读者可登录云南省人民政府网站([http://www.yn.gov.cn/ztsq/hbde/bdlbgdqk/dqk/202104/120210409\\_220077.html](http://www.yn.gov.cn/ztsq/hbde/bdlbgdqk/dqk/202104/120210409_220077.html))查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表。

各州市转办统计									
(截止时间:2021年4月9日11:00)									
序号	州市	总计	来电	来信	序号	州市	总计	来电	来信
1	昆明市	54	53	1	9	普洱市	1	1	0
2	昭通市	10	10	0	10	西双版纳州	2	1	1
3	曲靖市	19	17	2	11	大理州	12	11	1
4	玉溪市	5	5	0	12	德宏州	0	0	0
5	保山市	0	0	0	13	丽江市	0	0	0
6	楚雄州	3	3	0	14	怒江州	0	0	0
7	红河州	2	2	0	15	迪庆州	2	2	0
8	文山州	0	0	0	16	临沧市	1	1	0
合计							111	106	5

中央生态环境保护督察组  
督察云南省进驻时间:1个月  
进驻期间:2021年4月6日-5月6日  
专门值班电话:0871-68599800  
专门邮政信箱:云南省昆明市A005号邮政信箱  
督察组受理举报电话时间:每天8:00-20:00

### 保山市委、大理州委主要领导同志职务调整

本报讯 日前,中共云南省委决定:杨军同志任中共保山市委书记,赵德光同志不再担任中共保山市委书记、常委、委员职务;杨国宗同志任中共大理州委书记,陈坚同志不再担任中共大理州委书记、常委、委员职务。

## 滚石上山坚决把这件好事办好

本报评论员

省委、省政府主要领导在曲靖主持召开全省爱国卫生“7个专项行动”暨农村人居环境整治提升现场推进会,总结经验、查找差距,表彰先进、鞭策后进,让各地区各部门和各级领导干部进一步清醒认识开展爱国卫生“7个专项行动”的必要性、环境卫生问题的顽固性反复性、改善农村人居环境的紧迫性,锲而不舍,强力推进。

在全省范围开展爱国卫生“7个专项行动”和农村人居环境整治提升工作,是深入贯彻习近平总书记重要指示精神,实施疫情防控常态化的具体行动,落实爱国卫生运动的具体措施,贯穿其中的是人民至上、生命至上的理念。从去年7月动员开展至今,省委、省政府高度重视、高位推动,每个月都召开调度会,强力推进这项工作。经过全省上下共同努力,取得了阶段性成效,受到中央领导同志和国家有关部委的高度肯定,得到人民群众真心实意的支持和拥护。

成效固然可喜,但我们要清醒地认识到,目前取得的成效不可高估。现场推进会会对67个工作开展较好的县(市、区)给予通报表扬。这些先进中,有的脱贫攻坚任务较重,有的边境疫情防控任务艰巨,有的卫生基础薄弱,但工作依然抓得有声有色。相反,部分基础较好的县(市、区),工作成效却不理想,有的地方在国家卫生城市考核中竟然排在100名之后。

实践证明,开展爱国卫生“7个专项行动”和农村人居环境整治,关键看各级干部用不用心,关键看党政“一把手”是不是真重视、带头抓。各级领导干部要知责于身、担责于行,特别是各县(市、区)党政主要负责同志,首先要亲力亲为、扛起责任,然后才是层层压实责任,绝不能搞层层推脱、层层交办,当“甩手掌柜”。

开展爱国卫生“7个专项行动”和农村人居环境整治工作,犹如滚石上山,稍一松懈就会滑坡、反弹。各地各部门要主动学习省内外先进经验,立足自身实际,实事求是,突出重点,示范引领,实现常态长效,加强督促检查,持续推进,再接再厉,抓出成效,坚决把这件好事办好。

### 河道生态改善 滇池剑鱼洄游产卵

近日,昆明市民惊喜地发现,成群的剑鱼出现在一些滇池入湖河道及湖岸湿地。专家介绍,眼下正是滇池剑鱼繁殖的季节,具有洄游特性的剑鱼会选择水质良好、水草丰茂的湖岸或入湖河道聚集产卵。随着滇池治理的推进,入湖河道和湖岸湿地生态环境得到恢复和改善,为多种鱼类的繁殖提供了良好条件。

本报记者 杨铮 摄

